2016年教师资格考试《高中数学学科知识》专项试题2

解析几何解答题

1、椭圆G：
[image: image1.wmf])
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的两个焦点为F1、F2，短轴两端点B1、B2，已知

F1、F2、B1、B2四点共圆，且点N（0，3）到椭圆上的点最远距离为
[image: image2.wmf].
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  （1）求此时椭圆G的方程；

  （2）设斜率为k（k≠0）的直线m与椭圆G相交于不同的两点E、F，Q为EF的中点，问E、F两点能否关于过点P（0，
[image: image3.wmf]3
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）、Q的直线对称？若能，求出k的取值范围；若不能，请说明理由．

2、已知双曲线
[image: image4.wmf]22
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的左、右顶点分别为
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，动直线
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与圆
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相切，且与双曲线左、右两支的交点分别为
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  （Ⅰ）求
[image: image9.wmf]k

的取值范围，并求
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的最小值；

（Ⅱ）记直线
[image: image11.wmf]11
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的斜率为
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，直线
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的斜率为
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，那么，
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是定值吗？证明你的结论.

3、已知抛物线[image: image16.wmf]2
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的焦点为F，点[image: image17.wmf](1,0)
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为直线[image: image18.wmf]l

与抛物线[image: image19.wmf]C

准线的交点，直线[image: image20.wmf]l

与抛物线[image: image21.wmf]C

相交于[image: image22.wmf]A

、[image: image23.wmf]B

两点，点A关于[image: image24.wmf]x

轴的对称点为D ．

（1）求抛物线[image: image25.wmf]C

的方程。

（2）证明：点[image: image26.wmf]F

在直线[image: image27.wmf]BD

上；

（3）设[image: image28.wmf]8
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，求[image: image29.wmf]BDK
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的面积。
4、已知椭圆的中心在坐标原点
[image: image30.wmf]O

，焦点在
[image: image31.wmf]x

轴上，离心率为
[image: image32.wmf]1
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，点
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（2，3）、
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在该椭圆上，线段
[image: image35.wmf]AB

的中点
[image: image36.wmf]T

在直线
[image: image37.wmf]OP

上，且
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三点不共线．

  (I)求椭圆的方程及直线
[image: image39.wmf]AB

的斜率；

  (Ⅱ)求
[image: image40.wmf]PAB

D

面积的最大值．

5、设椭圆[image: image41.wmf])
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的焦点分别为[image: image42.wmf]1
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、[image: image43.wmf]2
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，直线[image: image44.wmf]l

：[image: image45.wmf]2
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交[image: image46.wmf]x

轴于点[image: image47.wmf]A

，且[image: image48.wmf]12
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   （Ⅰ）试求椭圆的方程；

   （Ⅱ）过[image: image49.wmf]1

F

、[image: image50.wmf]2

F

分别作互相垂直的两直线与椭圆分别交于[image: image51.wmf]D

、[image: image52.wmf]E

、[image: image53.wmf]M

、[image: image54.wmf]N

四点（如图所示），若四边形
[image: image55.wmf]DMEN

的面积为
[image: image56.wmf]27
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，求
[image: image57.wmf]DE

的直线方程．

6、已知抛物线P：x2=2py (p>0)．

（Ⅰ）若抛物线上点
[image: image58.wmf](,2)
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到焦点F的距离为
[image: image59.wmf]3

．
（ⅰ）求抛物线
[image: image60.wmf]P

的方程；

（ⅱ）设抛物线
[image: image61.wmf]P

的准线与y轴的交点为E，过E作抛物线
[image: image62.wmf]P

的切线，求此切线方程；
（Ⅱ）设过焦点F的动直线l交抛物线于A，B两点，连接
[image: image63.wmf]AO

，
[image: image64.wmf]BO

并延长分别交抛物线的准线于C，D两点，求证：以CD为直径的圆过焦点F．

7、在平面直角坐标系
[image: image65.wmf]xOy

中，设点
[image: image66.wmf](,),(,4)
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，以线段
[image: image67.wmf]PM

为直径的圆经过原点
[image: image68.wmf]O

.
（Ⅰ）求动点
[image: image69.wmf]P

的轨迹
[image: image70.wmf]W

的方程；
（Ⅱ）过点
[image: image71.wmf](0,4)

E
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的直线
[image: image72.wmf]l

与轨迹
[image: image73.wmf]W

交于两点
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，点
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关于
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轴的对称点为
[image: image77.wmf]'
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，试判断直线
[image: image78.wmf]'
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是否恒过一定点，并证明你的结论.
8、已知椭圆
[image: image79.wmf]22
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[image: image80.wmf](0)
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的离心率为
[image: image81.wmf]22
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，且椭圆上一点与椭圆的两个焦点构成的三角形周长为
[image: image82.wmf]2
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image83.wmf]M

的方程；

（Ⅱ）设直线
[image: image84.wmf]l

与椭圆
[image: image85.wmf]M

交于
[image: image86.wmf],
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两点，且以
[image: image87.wmf]AB

为直径的圆过椭圆的右顶点
[image: image88.wmf]C

，

求
[image: image89.wmf]ABC

D

面积的最大值．

9、过抛物线C:[image: image90.wmf]2
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上一点[image: image91.wmf]2

(,)

p

Mp

作倾斜角互补的两条直线,分别与抛物线交于A、B两点。

（1）求证：直线AB的斜率为定值；

（2）已知[image: image92.wmf],
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两点均在抛物线[image: image93.wmf]C

：[image: image94.wmf](
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上，若△[image: image95.wmf]MAB

的面积的最大值为6，求抛物线的方程。

10、已知椭圆[image: image96.wmf]22
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的左焦点[image: image97.wmf](,0)
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是长轴的一个四等分点，点A、B分别为椭圆的左、右顶点，过点F且不与y轴垂直的直线[image: image98.wmf]l

交椭圆于C、D两点，记直线AD、BC的斜率分别为[image: image99.wmf]12

,.

kk


   （1）当点D到两焦点的距离之和为4，直线[image: image100.wmf]lx
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轴时，求[image: image101.wmf]12
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的值；

   （2）求[image: image102.wmf]12
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的值。

11、在平面直角坐标系xOy中，已知椭圆
[image: image103.wmf]22
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(a＞b＞0)的离心率为
[image: image104.wmf]2

2

，其焦点在圆x2+y2=1上．

(1)求椭圆的方程；

(2)设A，B，M是椭圆上的三点(异于椭圆顶点)，且存在锐角θ，使
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       (i)求证：直线OA与OB的斜率之积为定值；

(ii)求OA2+OB2．

12、已知圆
[image: image106.wmf]2222
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的圆心为
[image: image107.wmf]N

，一动圆与圆
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内切，与圆
[image: image109.wmf]N

外切。

（Ⅰ）求动圆圆心
[image: image110.wmf]P

的轨迹方程； 

（Ⅱ）（Ⅰ）中轨迹上是否存在一点
[image: image111.wmf]Q

，使得
[image: image112.wmf]MQN
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为钝角？若存在，求出
[image: image113.wmf]Q

点横坐标的取值范围；若不存在，说明理由．

13、已知点[image: image114.wmf]F

是椭圆[image: image115.wmf])
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的右焦点，点[image: image116.wmf](,0)
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、[image: image117.wmf](0,)
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分别是[image: image118.wmf]x

轴、[image: image119.wmf]y

轴上的动点，且满足[image: image120.wmf]0
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(Ⅰ)求点[image: image123.wmf]P

的轨迹[image: image124.wmf]C

的方程；
(Ⅱ)设过点[image: image125.wmf]F

任作一直线与点[image: image126.wmf]P

的轨迹交于[image: image127.wmf]A

、[image: image128.wmf]B

两点，直线[image: image129.wmf]OA

、[image: image130.wmf]OB
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分别交于点[image: image132.wmf]S

、[image: image133.wmf]T

（[image: image134.wmf]O

为坐标原点），试判断[image: image135.wmf]FSFT
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是否为定值？若是，求出这个定值；若不是，请说明理由．

14、在平面直角坐标系
[image: image136.wmf]xOy

中，已知圆B：
[image: image137.wmf]22

(1)16

xy

-+=

与点
[image: image138.wmf](1,0)
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，P为圆B上的动点，线段PA的垂直平分线交直线PB于点R，点R的轨迹记为曲线C。

   （1）求曲线C的方程；

   （2）曲线C与
[image: image139.wmf]x

轴正半轴交点记为Q，过原点O且不与
[image: image140.wmf]x

轴重合的直线与曲线C的交点记为M，N，连结QM，QN，分别交直线
[image: image141.wmf](
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的值（用
[image: image145.wmf]t

表示）。

答案：

1、解：（1）根据椭圆的几何性质，线段F1F2与线段B1B2互相垂直平分，故椭圆中心即为该四点外接圆的圆心
…………………1分


故该椭圆中
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设H（x,y）为椭圆上一点，则



[image: image148.wmf]b

y

b

b

y

y

x

HN

£

£

-

+

+

+

-

=

-

+

=

其中

,

18

2

)

3

(

)

3

(

|

|

2

2

2

2

2

……………
4分


若
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由
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若
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由
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（1） 设
[image: image156.wmf])

,

(

),

,

(

),

,

(

0

0

2

2

1

1

y

x

Q

y

x

F

y

x

E

，则由 
[image: image157.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

=

+

1

16

32

1

16

32

2

2

2

2

2

1

2

1

y

x

y

x

  两式相减得


[image: image158.wmf]0

2

0

0

=

+

ky

x

……③又直线PQ⊥直线m   ∴直线PQ方程为
[image: image159.wmf]3

3

1

+

=

x

k

y


将点Q（
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由③④得Q（
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而Q点必在椭圆内部
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2、解：（Ⅰ）
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4、解：（I）设椭圆的方程为
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设直线AB的方程为
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（II）设直线AB的方程为
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点P到直线AB的距离为
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设
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5、解：（Ⅰ）由题意，
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所以直线
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6、解：（Ⅰ）（ⅰ）由抛物线定义可知，抛物线上点
[image: image295.wmf](,2)

Mm

到焦点F的距离与到准线距离相等，即
[image: image296.wmf](,2)
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（ⅱ）抛物线焦点
[image: image302.wmf](0,1)
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显然过点
[image: image304.wmf]E

的抛物线的切线斜率存在，设为
[image: image305.wmf]k

，切线方程为
[image: image306.wmf]1

ykx

=-

．
由
[image: image307.wmf]2

4

1

xy

ykx

ì

=

í

=-

î

，  消y得
[image: image308.wmf]2

440

xkx

-+=

，                           6分

[image: image309.wmf]2

16160

k

D=-=

，解得
[image: image310.wmf]1

k

=±

．                                   7分
∴切线方程为
[image: image311.wmf]1

yx

=±-

．                                          8分
（Ⅱ）直线
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∵ 焦点
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∴ 
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∴  以
[image: image334.wmf]CD

为直径的圆过焦点
[image: image335.wmf]F

．                                  14分
7、解：（1）由题意可得
[image: image336.wmf]OPOM
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[image: image337.wmf]0

OPOM

×=

uuuruuuur

，即
[image: image338.wmf](,)(,4)0

xyx

-=

                     4分
即
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（2）设直线
[image: image343.wmf]l

的方程为
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则
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即
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恒过定点
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.                13分
8、解：（Ⅰ）因为椭圆
[image: image358.wmf]M
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又椭圆的离心率为
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（Ⅱ）方法一：不妨设
[image: image369.wmf]BC

的方程
[image: image370.wmf](3),(0)

ynxn

=->

，则
[image: image371.wmf]AC

的方程为
[image: image372.wmf])

3

(

1

-

-

=

x

n

y

.

由
[image: image373.wmf]2

2

(3),

1

9

ynx

x

y

=-

ì

ï

í

+=

ï

î

得
[image: image374.wmf]0

1

9

6

)

9

1

(

2

2

2

2

=

-

+

-

+

n

x

n

x

n

，            6分
设
[image: image375.wmf])
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同理可得
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当且仅当
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方法二：不妨设直线
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设
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因为以
[image: image397.wmf]AB

为直径的圆过点
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2
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。     故所求抛物线的方程为[image: image430.wmf]2

4
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=

……………………13分

10、（Ⅰ）解：由题意椭圆的离心率[image: image431.wmf]1

2

c

e

a

==

，[image: image432.wmf]24

a

=

，所以[image: image433.wmf]2,1,3

acb

===

，

故椭圆方程为[image: image434.wmf]22

1
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xy
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，                ┄┄┄┄┄┄3分

则直线[image: image435.wmf]:1

lx

=-

，[image: image436.wmf](2,0),(2,0)
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-

，

    故[image: image437.wmf]33
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或[image: image438.wmf]33
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当点[image: image439.wmf]C

在[image: image440.wmf]x

轴上方时，[image: image441.wmf]12
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，

    所以[image: image442.wmf]12
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=
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    当点[image: image443.wmf]C

在[image: image444.wmf]x

轴下方时，同理可求得[image: image445.wmf]12
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=

，

    综上，[image: image446.wmf]12
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kk

=

为所求．                ┄┄┄┄┄┄6分

 
  (Ⅱ)解：因为[image: image447.wmf]1

2

e

=

，所以[image: image448.wmf]2
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=

，[image: image449.wmf]3
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=

，

     椭圆方程为[image: image450.wmf]222
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,[image: image451.wmf](2,0),(2,0)
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-

,直线[image: image452.wmf]:
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，

设[image: image453.wmf]1122
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，

    由[image: image454.wmf]222
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î

消[image: image455.wmf]x

得，[image: image456.wmf]222
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    所以[image: image457.wmf]12
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┄┄┄┄┄┄8分

    故[image: image458.wmf]1212
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    由[image: image459.wmf]121
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得[image: image461.wmf]2222
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将①代入上式得[image: image462.wmf]2222
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注意到[image: image463.wmf]1212
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，得[image: image464.wmf]121
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，┄┄11分

所以[image: image465.wmf]12
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=

为所求．     ┄┄┄┄┄┄12分

11、解：(1)依题意，得  c=1．于是，a=
[image: image466.wmf]2

，b=1．     …………………2分

所以所求椭圆的方程为
[image: image467.wmf]2
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． ………………………………  4分

(2) (i)设A(x1，y1)，B(x2，y2)，则
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又设M(x，y)，因
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 ……7分

因M在椭圆上，故
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将①②代入上式，并注意
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为定值． ………………………………10分

(ii)
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12、解: （Ⅰ）设动圆P的半径为r,则
[image: image482.wmf]151
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由椭圆定义知，点P的轨迹是以M、N为焦点，焦距为
[image: image483.wmf]23

，实轴长为4的椭圆

其方程为
[image: image484.wmf]22
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（Ⅱ）假设存在，设
[image: image485.wmf]Q
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又因为
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（Ⅱ）解法一：设直线[image: image512.wmf]AB
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因此，[image: image528.wmf]FSFT
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的值是定值，且定值为[image: image529.wmf]0
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②当[image: image545.wmf]AB

不垂直[image: image546.wmf]x

轴时，设直线[image: image547.wmf]AB
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．                           … (8分)
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，所以存在。…… 13分

14、解：(1)连接
[image: image558.wmf]RA
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，
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由椭圆定义得，点
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(2)设
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所以直线
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又因为
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